

# “换房联盟”今夏覆盖21所高校

## 多项应急机制提供安全保障 学生渴望提供更多细化服务

本报去年率先报道过的为解决大学生暑期异地实践住宿成本高、安全隐患多等问题，华东政法大学借鉴背包客“换房旅游”的思路，正式发起的校际间“换房联盟”今夏再度出发，并针对操作过程中出现的困难设计应对方案，破解大学生异地实践困境做出新的尝试。

青年报实习生 王晓飞  
记者 刘昕璐



甘肃政法学院调研队伍抵达华政参加换房联盟。

受访者供图

### 【重装上阵】

#### 今年覆盖12省市21所高校

今年，四川师范大学、哈尔滨理工大学和上海海事大学成为了“换房联盟”的新盟友。截至目前，“换房联盟”已与全国21所高校签署了承诺书，覆盖范围扩至包括北京、上海、甘肃、四川、西安、黑龙江等在内的12省市。

据华政初步统计，2014年暑假已有10余支实践队伍参与了异地换房，节约住宿成本约5万元。本年度，还将有18支队伍参与换房实践，其中15支队伍已成功对接，预计今年节约经费约10万元。

孙新超还向记者透露：“学生会面向全校下达换房联盟的通知之后，报名的同学非常多，大约在110人左右，学生对于换房的需求量还是非常大。”

### 【校方反应】

#### 最大程度保证学生安全

提高学生异地实践的安全保障，是当初“换房联盟”成立的主要目的之一。能否有效保障学生安全，尤其是当学生在外地高校住宿期间发生意外时，责任的承担问题，已然成为了各高校关注的焦点。

对此，华东政法大学推陈出新，制定了一系列安全保障机制。凡入盟高校皆需签订《入盟承诺书》与《换房联盟管理办法》。同时，联盟要求

所有高校必须为派出队伍购买保险，并由派出方做好人员选拔、把关，和函件类文件的接收工作。接收方需对队伍信息、对接需求等内容进行统计，并派专门部门负责好队伍的接待、登记与应急处理。

作为该联盟的发起方，华政希望通过建立健全安全信息联动机制、应急响应机制、预防教育机制这样一套“组合拳”，做好表率作用，让“相信”变成“互信”，从而最大限度编织实践队伍安全网。

### 【学生体验】

#### 基本服务之外，提升换房体验

谈及换房体验，不少参与学生都对“换房联盟”表达了更多的期待。

华东政法大学学生陈双雄告诉记者：“我们队伍是一放假就出发调研的，因为之前都是考试周，所以前期的联系比较仓促。”

“不熟悉交通环境是许多调研队伍都会遇到的问题。去年，我们学校是安排了志愿者全程为换房队伍提供交通指引，我希望其他学校也能够安排专门的志愿者在各方面为调研队伍多提供些帮助，《入盟承诺书》中也最好能对提供的服务做一些细化的规定。”甘肃政法学院大三学生孙新超说道。

由于学生实践管理、宿舍管理、校园安全等工作分布在高校各个职能部门，为了进一步提升到访队伍的

“换房体验”，使学生队伍不仅有房住，还能够获得使用一系列基本校园服务设施的权利，实现本校学生的同等待遇。作为联盟发起方的华政率由分管校领导牵头，打通各部门之间的资源格局，落定各项约定内容，为“换房联盟”的运作提供全力支持。

“换房联盟”项目的学生负责人陈超俊向记者表示，“初期实践中确实存在一些问题，但我相信通过各高校通力合作，不断总结经验，换房联盟必然会趋于成熟。”

### 【未来展望】

#### 呼吁更多高校加入联盟

尽管与去年相比，“换房联盟”有所扩展，但相较于每年全国各大高校数量庞大的实践队伍，“换房联盟”目前所起的效用，所节省的经费还只是杯水车薪。

华政团委书记陈赛金指出：“2014年全国共动员组织了超过400万大学生，近25万支省、校、院系等各级团队深入社会，接受锻炼。如果通过团中央、团省委的努力，使其中10%的队伍实现换房实践，每支队伍节约2000元的话，每年将为大学生节约5000万元的实践经费。”

华政希望，更多兄弟院校的入盟和团中央、团省委平台的宣传推广能够助他们一臂之力，满足越来越多的换房需求，为青年学生走进基层调研畅通道路。

### ■年轻态

## 大学生暑期环卫 社会实践已办20年

本报讯 记者 刘晶晶 1996年，首届“国际都市，一流环境”大学生暑期环卫社会实践活动正式开展。今年，大学生暑期绿化市容社会实践活动迎来了20周年。昨天，市绿化市容局、团市委举行20周年总结会，同时启动了今年的暑期社会实践活动。

据介绍，大学生暑期绿化市容社会实践活动开展20年来，共吸引了超过35所高校，3300名大学生参与绿化市容社会实践。20年来，高校学子努力寻找绿化市容行业的难题顽症，如无序设摊、城市街头“牛皮癣”现象、废弃物及垃圾处置、重点区域公厕现状等，提出了不少“金点子”。

据悉，今年，本市将有8-10所高校近百名大学生参加这一暑期社会实践活动。今年实践活动的主题为“生态文明 你我同行”，参加实践的大学生们分批参观垃圾中转站与填埋场，并体验一天环卫工或志愿者的生活，还将前往不同单位，了解调研，并形成调研报告。

## 中学生领导力 特训营开营

本报讯 记者 周胜洁 日前，“创新改变未来”普陀区中学生领导力特训营开营，52名来自普陀区各个高中、中职的学生干部参与此次特训。

此次52名营员被分为4组，分别来自曹杨第二中学、晋元高级中学、甘泉外国语中学、上海信息技术学校等十多所高中、中职的学生团干部，在两天的集中参观学习中，他们不但要学习《如何提高学生干部的领导力》等课程，还将集体前往同济大学建筑城规学院的创新基地实地参观。

来自宜川中学的李超是学生会策划部部长、话剧社社长，对于此次特训营，他说，自己虽然没有涉及“高科技”领域的创新，但一直在尝试话剧创新，“我们话剧社原创了18分钟的话剧《17岁不哭》，从我们学生视角探讨学习与兴趣哪一项更重要。原创话剧也是对创新的一种实践。”

## 近半数受访90后 无法按计划做事

本报讯 记者 刘昕璐 实名制社交网站人人网近日发起了一项“2015年中计划完成情况”的调查，共有2136名“90后”参与。结果显示，全年过半，近半数90后称连全年计划的四分之一都未完成；能够完成的仅占一成。

根据统计，37.3%的“90后”表示他们有在年初制定年度计划的习惯，然而，最终45.1%的“90后”只完成了年度计划的不到四分之一；完成年度计划一半的人数仅仅达到了11.8%。

那么，到底是什么原因导致大部分的“90后”不能按计划做事？超过80%的人都选择了由于自己的懒惰导致无法按照计划做事。

## 最美青少年志愿者 博物馆前玩“快闪”

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天下午，一群身着统一文化衫的青少年志愿者出现在上海各大博物馆门前，上演了一幕幕充满活力的“快闪”秀，引得众多路人纷纷驻足观看。

这些充满活力的青少年志愿者，是来自“最美青少年文博志愿者——上海市博物馆大中学生讲解员大赛”的决赛入围学员。

作为本次大赛的活动环节之一，16日的“快闪”秀活动于当天下午一点半在钱学森图书馆广场前举行了



青少年志愿者博物馆前上演“快闪”秀。  
青年报记者 施培琦 摄

启动仪式，近50名学员集结在钱学森图书馆广场前，用一次整齐简洁的“快闪”动作，开启了此次“快闪”秀活

动。随后，全员乘坐地铁出发，以10号线、8号线和2号线地铁沿线的博物馆为目的，分人文、科技和艺术三条路线，在中共一大会址、宋庆龄故居纪念馆、上海自然博物馆、上海科技馆、上海电影博物馆、上海博物馆、中华艺术宫等各大文博场馆前上演“快闪”秀，展示文博志愿者风采，并完成向路人宣传博物馆、博物馆小调查等小任务，寻找上海青少年地铁游博物馆的最佳出行体验，向公众宣传和推广上海文博场馆的人文之美、科技之美和艺术之美，同时也向公众展示了青少年文博志愿者的美好形象。